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НЯ ВЫ КА НА НЫЯ 
АБЯ ЦАН НІ

Сот ні лю дзей са бра лі ся 

дня мі пе рад бу дын кам Рый-

гі ко гу (ад на па лат ны пар ла-

мент Эс то ніі), каб пра тэс та-

ваць су праць ад ме ны абя ца-

на га на стаў ні кам па вы шэн ня 

за роб ку. У пе да го гаў бы ла 

на дзея, што та кія ак цыі пры-

му сяць урад стры маць свае 

пе рад вы бар ныя абя цан-

ні. Як ад зна чыў стар шы ня 

Са ю за ра бот ні каў аду ка-

цыі Эс то ніі Рэ эма Валь тры, 

«за клю ча нае ле тась вяс ной 

ка а лі цый нае па гад нен не ад-

па вя да ла ча кан ням на стаў-

ні каў і пра віль на ўліч ва ла 

не аб ход насць кан ку рэн та-

здоль нас ці за ра бот най пла-

ты». «Але по тым урад даў 

зра зу мець, што пла нуе па-

ру шыць па гад нен не і на ват 

за ма ро зіць за роб кі на га ды. 

Та му боль шасць на стаў ні каў 

вы ра шы лі, што ні што не да-

па мо жа, акра мя за бас тоў-

кі», — ад зна чыў Валь тры.

Ра ней па між ра бот ні ка мі 

аду ка цыі і ўла да мі бы ла да-

сяг ну та да моў ле насць, згод-

на з якой за ра бот ная пла та 

на стаў ні каў па він на бы ла 

вы рас ці да ўзроў ню 120 пра-

цэн таў ад ся рэд няй па кра і-

не. Ле тась яна скла да ла 111 

пра цэн таў. Ад нак ула ды вы-

ра шы лі пра ін дэк са ваць па-

мер што ме сяч на га да хо ду 

на 1,7 пра цэн та. Та му ар га-

ні за цыі, якія прад стаў ля юць 

ін та рэ сы на стаў ні каў, да-

пус ці лі пра вя дзен не за бас-

тоў кі. «На стаў ні кам вель мі 

кан крэт на бы ло абя ца на 

па вы шэн не зар пла ты як да, 

так і ад ра зу пас ля вы ба раў. 

Ця пе раш няя ня вы зна ча ная 

сі ту а цыя не аказ вае ста ноў-

ча га ўплы ву на ма ты ва цыю, 

за да во ле насць пра цай і не 

дае ні я кай упэў не нас ці ў 

бу ду чы ні, на дум ку пе да го-

гаў», — ад зна чыў ін фар ма-

цый ны пар тал Uued uudіsed 

esіleht.

АДЗІН КА 
ДЛЯ ЎРА ДА

Стар шы ня Цэнт раль на га 

са ю за праф са юзаў Кая Васьк 

у сва ёй пра мо ве на пі ке це на 

То ом пеа ад зна чы ла, што ўсе 

жа да юць, каб іх дзе ці атры-

ма лі доб рую аду ка цыю, па-

ве да міў пар тал Эс тон ска га 

на цы я наль на га тэ ле ра дыё-

вя шчан ня ERR. «На стаў ні кі 

за слу гоў ва юць та го, каб мець 

год ны за ро бак», — ад зна чы-

ла яна, на га даў шы, што мно-

гія пе да го гі вы му ша ны пра-

ца ваць звыш уроч на, каб не як 

звес ці кан цы з кан ца мі.

Стар шы ня Эс тон ска га 

са ю за тэ ат раў Герт Раў дсеп 

ска заў, што ра бот ні кі тэ ат ра 

прый шлі на пі кет, каб вы ка-

заць на стаў ні кам пад трым-

ку: «Тэ ат раль ныя ка лек ты-

вы не апа са юц ца, што вы 

за бя рэ це ў нас гро шы. У нас 

іх прос та ня ма». На стаў нік 

гім на зіі Ін дрэк Рый гор ад-

зна чыў, што на на стаў ні ках 

ля жыць вя лі кая ад каз насць 

за бу ду чы ню Эс то ніі. Пры гэ-

тым ён на га даў, што па лі ты-

кі дзе ся ці год дзя мі не маг лі 

да мо віц ца аб тым, як ар га ні-

за ваць жыц цё ў сфе ры аду-

ка цыі. «У шко ле за дрэн на 

вы ка на ную ра бо ту ста вяць 

адзін ку, на вы праў лен не 

гэ тай ад зна кі да ец ца два 

тыд ні. Ка лі ўрад вы пра віць 

сваю дрэн ную ра бо ту?» — 

за да ец ца пы тан нем ён. Да 

мік ра фо на вый шаў так са ма 

бы лы мі ністр аду ка цыі Ты ніс 

Лу кас. Ён пры знаў, што як 

бы лы на стаў нік і мі ністр ад-

чу вае ві ну за сі ту а цыю, якая 

скла ла ся.

На мі тынг пры еха лі пяць 

пе да го гаў са шко лы Яр ве-

кю ла во лас ці Раэ. На стаў ні кі 

спа дзя ва лі ся, што пра тэс ты 

змо гуць ака заць да стат ко вы 

ціск на ўрад і ў кан чат ко вым 

вы ні ку пры му сіць вы ка наць 

абя цан ні. «Ка лі за бас тоў ка 

не за да во ліць па тра ба ван ні 

на стаў ні каў, я дак лад на не 

бу ду пра ца ваць на стаў ні кам 

да вы ха ду на пен сію. Ра бо-

та мне вель мі па да ба ец ца, 

але на груз ка і ніз кая зар пла-

та мя не вы паль ва юць», — 

ска за ла ERR са ра ка га до вы 

пе да гог, якая пры еха ла з 

Ый смяэ. Яна за ўва жы ла, 

што на пра ця гу тыд ня ў на-

стаў ні каў не за ста ец ца ча су 

на ся бе. Вы клад чык анг лій-

скай мо вы ад ной са школ 

у Ый смяэ, якая пра пра ца-

ва ла на стаў ні кам 18 га доў, 

пры зна ла ся, што вы со кае 

на пру жан не на пра цы пры-

му сі ла яе пры маць ан ты дэ-

прэ сан ты.»Кож ны трэ ці пе-

да гог, яко га я ве даю, пры-

мае ан ты дэ прэ сан ты», — 

за ўва жы ла яна.

МАШ ТАБ 
ПРАБ ЛЕ МЫ

Па сло вах Рэ эма Валь-

тры, асноў ная пры чы на 

за бас тоў кі за клю ча ец ца ў 

тым, што ў Эс то ніі не ха пае 

на стаў ні каў і гэ та ства рае 

па гро зу па дзен ня якас ці 

аду ка цыі ў блі жэй шыя га ды. 

«З кож ным го дам коль касць 

не ква лі фі ка ва ных на стаў ні-

каў па вя ліч ва ец ца. І ка лі 

мы да зво лім якас ці аду ка-

цыі ўпа сці, то ў да лей шым 

не бу дзе эка на міч на га рос-

ту і па вя ліч ваць па ступ лен-

не гро шай у бюд жэт мож на 

бу дзе толь кі за кошт па вы-

шэн ня па дат каў», — лі чыць 

Валь тры.

Ён за явіў, што па сту пае 

ўсё больш сіг на лаў аб тым, 

што бас та ваць да вя дзец ца 

яшчэ даў жэй. «Бас та ваць 

трэ ба не каль кі тыд няў. Атры-

ман не на стаў ні ка мі за роб ку 

за гэ ты час бу дзе за ле жаць 

ад па гад нен ня, да сяг ну та га 

пас ля за бас тоў кі. На стаў-

ні кам і кі раў ніц тву [школ] 

мае сэнс да мо віц ца аб тым, 

што не за вер ша ная пад час 

за бас тоў кі ву чэб ная ра бо-

та бу дзе вы ка на на паз ней. 

І ка лі на стаў нік бу дзе вы-

кон ваць да дат ко вую пра цу, 

то яму бу дзе вы пла ча на за 

яе ўзна га ро джан не. А ка лі 

ней кае са ма кі ра ван не па лі-

чыць, што не трэ ба на га няць 

пра пу шча нае, то гэ та яго 

пра ва, але та ды мяс цо вае 

са ма кі ра ван не па він на са-

мо рас тлу ма чыць баць кам, 

ча му яно ка рае дзя цей», — 

ска заў ён.

Па сло вах Валь тры, Пар-

тыя рэ фор маў, якая ўзна-

чаль вае ўрад, не хо ча пры-

зна ваць маш таб праб ле мы. 

«Част ка ўра да вы ра шы ла, 

што не аб ход на па ста віць 

част кі гра мад ства на мес-

ца. Маў ляў, ула да ў на шых 

ру ках, і мы па ста вім вас на 

мес ца», — за явіў ён.

Як вя до ма, ра ней прэм' ер-

мі ністр Эс то ніі Кая Ка лас 

ад мо ві ла ся вы дзе ліць срод-

кі на па вы шэн не за роб каў 

на стаў ні кам, ня гле дзя чы на 

прось бы мі ніст ра аду ка цыі 

кра і ны. Пра гэ та па ве да мі ла 

Baltnews.

Па сло вах прэм' е ра, ка лі 

мі ністр аду ка цыі лі чыць па-

вы шэн не да хо даў пе да го гаў 

сва ім пры яры тэ там, то яна 

па він на са ма знай сці гро шы 

ў сва ім ве дам стве. Ва ўра-

дзе не прый шлі да да моў-

ле нас ці на конт па вы шэн ня 

за роб каў на стаў ні кам, бо 

прэм' ер-мі ністр кра і ны не 

бы ла згод ная са зроб ле ны-

мі пра па но ва мі.

БУ ФА НА ДА 
АД УРА ДА

Прэ зі дэнт Эс то ніі Алар 

Ка рыс за явіў у сац сет ках, 

што ця пе раш няя за бас тоў-

ка на стаў ні каў ілюст руе ня-

здоль насць прый сці да па-

гад нен ня. Ён лі чыць, што 

сён няш нія дзе ян ні і за явы 

фар мі ру юць сі ту а цыю не 

толь кі на гэ ты год або на 

най блі жэй шыя тры га ды, 

але як мі ні мум на дзе ся ці-

год дзе. Ка рыс на пі саў, што 

ста ноў ча тое, што апош нія 

тыд ні аб ра бо це на стаў ні-

каў га во раць больш, чым 
ра ней. І аб тым, што ўтрым-

лі вае на стаў ні каў у гэ тай 

пра фе сіі, і аб тым, што 

пры му шае іх за ду мац ца 

аб сы хо дзе.

«На жаль, мы ўжо шмат 

га доў на зі ра ем, што сот ні 

пе да го гаў кож ны год кі да-

юць вы кла дан не, не за леж на 

ад та го, пра пра ца ва лі яны ў 

шко ле не каль кі га доў ці два 

дзе ся ці год дзі. Пры чы ны 

роз ныя, але вы нік адзін — 

апор ныя кан струк цыі на шай 

аду ка цыі ста но вяц ца ўсё 

больш крох кі мі, — за ўва жыў 

Ка рыс. — Гэ тыя апа сен ні вя-

до мыя ўжо даў но, але, маг-

чы ма, мы прос та за над та 

доў га ду ма лі за мест та го, 

каб дзей ні чаць, і вось дзе 

мы за раз зна хо дзім ся. Але 

сі ту а цыя най больш ілюст руе 

ня здоль насць да маў ляц ца, 

якая ста но віц ца хра ніч най 

у эс тон скім гра мад стве. 

І спра ва тут не толь кі ў тры-

во гах на стаў ні каў».

На дум ку мі ніст ра ўнут-

ра ных спраў Лаў ры Ля э нэ-

мет са, за бас тоў ка з'яў ля-

ец ца за ключ ным эта пам 

ня ўда лых пе ра га во раў і да 

яе трэ ба па ста віц ца сур' ёз-

на. «Пы тан не тут у тым, якое 

гра мад ства мы хо чам: згур-

та ва нае і моц нае, ці гра мад-

ства, у якім урад не ці ка віц-

ца чы і мі-не будзь праб ле ма-

мі і бе да мі. Чым мац ней шае 

гра мад ства, тым мац ней шая 

бяс пе ка», — ад зна чыў Ля-

э не метс. Ка лі за бас тоў ка 

пра ва ліц ца і ўрад не прый-

дзе да па гад нен ня, гэ та вы-

клі ча вя лі кае са цы яль нае 

рас ча ра ван не, якое ра за рве 

гра мад ства на част кі, да даў 

мі ністр унут ра ных спраў.

Стар шы ня апа зі цый най 

пар тыі «Ай чы на» і член 

Рый гі ко гу Урмас Рэй нса лу 

лі чыць, што ня здоль насць 

ура да да мо віц ца аб па вы-

шэн ні за роб каў на стаў ні кам 

пры во дзіць да знач на га рос-

ту са цы яль най ня ўстой лі вас-

ці. Рэй нса лу на пі саў у са цы-

яль ных сет ках, што ўрад, які 

за ся даў дзень пры дні, не 

змог з-за ўнут ра ных су пя-

рэч нас цяў знай сці ра шэн не 

для за клю чэн ня кам пра мі-

су з ра бот ні ка мі аду ка цыі і 

за бяс пе чыць пра цоў ны мір 

у шко лах. «Не зра зу ме лая 

бу фа на да па між кі ру ю чы мі 

пар ты я мі па гэ тым пы тан ні 

доў жыц ца амаль паў го да. 

Гэ та цал кам су пя рэ чыць 

ра зум на му сэн су з пунк ту 

гле джан ня кі ра ван ня, — 

ад зна чыў Рэй нса лу. — Не-

ра шу часць пры во дзіць да 

гра мад ска га су праць ста ян-

ня за мест та го, каб за ся ро-

дзіц ца на клю ча вых праб ле-

мах, звя за ных з эка но мі кай 

і бяс пе кай». Як ад зна ча юць 

экс пер ты, ка лі пра тэс ты 

пе да го гаў пры муць пра цяг-

лы ха рак тар, то ў Эс то ніі 

аб васт рац ца су пя рэч нас ці 

па між роз ны мі па лі тыч ны мі 

сі ла мі, бо ў вы пад ку зры ву 

аду ка цый на га пра цэ су ва 

ўсёй кра і не ні хто не за хо ча 

браць на ся бе за гэ та ад каз-

насць.

ГРО ШЫ НА «ЗУ БЫ 
ДРА КО НА»

Ад нак афі цый ны Та лін 

мае зу сім ін шыя пры яры тэ-

ты. Прэм' ер-мі ністр кра і ны 

Кая Ка лас за яві ла, што ак-

цыі пра тэс ту не пры ня суць 

ні я ка га плё ну. «Ва ўра да 

ня ма асоб на га ка шаль ка. 

І з гэ тым за раз скла да на. 

Нас ча ка юць вя лі кія вы дат-

кі ў су вя зі з бяс пе кай. Мы 

па він ны зра біць за ха ды, каб 

пе ра жыць цяж кія ча сы», — 

ад зна чы ла кі раў нік ура да.

Для па вы шэн ня за роб каў 

дзярж бюд жэ ту трэ ба вы дзе-

ліць су му ў па ме ры 10 міль ё-

 наў еў ра, ад нак ва ўра дзе 

па лі чы лі, што та кіх срод каў 

ня ма. Тым ча сам ула ды Эс-

то ніі зна хо дзяць гро шы для 

мі лі та ры за цыі кра і ны. Згод на 

з за цвер джа най кан цэп цы яй 

дзярж бюд жэ ту на 2024 год, 

гэ ты ар ты кул вы дат каў упер-

шы ню пе ра вы сіць 3 пра цэн-

ты ад ВУП, да якіх да да дуц ца 

срод кі на раз мя шчэн не са юз-

ні каў. Асіг на ван ні на аба ро ну 

скла дуць 1,33 міль яр да еў ра 

(рэ корд ная су ма ў гіс то рыі 

кра і ны), а ў 2024—2027 га-

дах — амаль 5,6 міль яр да. 

Так са ма на за куп кі зброі бу-

дзе вы дзе ле на больш за па-

ло ву аба рон на га бюд жэ ту.

Тым ча сам ста ла вя до ма, 

што ў Эс то ніі бу дуць уз ве-

дзе ны 600 бун ке раў на гра-

ні цы з Ра сі яй і Бе ла рус сю. 

Боль шасць з іх бу дуць па бу-

да ва ны ў па ве це Іда-Ві ру маа 

і на паў днё вым ус хо дзе кра і-

ны. Част ка схо ві шчаў бу дуць 

раз ме шча ны ў ра ё не Чуд-

ска га во зе ра. Аб гэ тым па-

ве да мі ла эс тон скае вы дан не 

Postіmees. Мі ніст ры аба ро ны 

Эс то ніі, Лат віі і Літ вы ўзгад ні-

лі ўзвя дзен не агуль най аба-

рон чай зо ны ўздоўж гра ніц з 

Бе ла рус сю і Ра сі яй. Як за явіў 

кі раў нік мі на ба ро ны Эс то ніі 

Ха на Пеў кур, бу даў ніц тва та-

кой лі ніі аба ро ны — ста ран на 

пра ду ма ны пра ект.

«Акра мя та го, у якас-

ці аба рон чых збу да ван няў 

бу дуць уста ноў ле ны рэ жу-

чы дрот і так зва ныя «зу бы 

дра ко на», а так са ма су-

праць тан ка выя мі ны», — па-

ве да міў пар та лу ERR на мес-

нік мі ніст ра аба ро ны Кай да 

Тый тус. Кож ны з бун ке раў 

пло шчай 35 квад рат ных 

мет раў бу дзе ўмя шчаць ад-

но ад дзя лен не сал дат коль-

кас цю да 10 ча ла век. Тый-

тус пад крэс ліў, што бун ке ры 

мож на бу дзе вы ка рыс тоў-

ваць і ў мір ны час.

Ад мет на, што боль шасць 

жы ха роў Эс то ніі цал кам са-

лі дар ныя з пе да го га мі і ра зу-

ме юць іх ма ты вы. Па вод ле 

да ных апы тан ня гра мад скай 

дум кі, якое бы ло пра ве дзе на 

на пя рэ дад ні ак цыі пра тэс-

ту са цы я ла гіч най служ бай 

Norstat, 67 пра цэн таў жы ха-

роў Эс то ніі на ба ку на стаў ні-

каў. Амаль столь кі ж рэ спан-

дэн таў (65 пра цэн таў) вы ка-

за лі ся за ад стаў ку Каі Ка лас 

з па са ды прэм' ер-мі ніст ра. 

Гэ та яск ра ва ад люст роў вае 

гра мад скі на строй, які зу сім 

не на ка рысць ула дам. Так 

што пра тэс ны «гра дус» у 

Эс то ніі за хоў ва ец ца.

Пётр ДУНЬ КО.

БУН КЕР ДЛЯ НА СТАЎ НІ КА
Ча му Эс то нію на кры ла хва ля пра тэс таў?

У Эс то ніі пра хо дзіць бес тэр мі но вая за-

бас тоў ка на стаў ні каў. Пра гэ та па ве да міў 

га рад скі пар тал на ві наў Та лі на Stolіtsa.

ee. Эс тон скі ўрад не вы ка наў абя цан не 

па па вы шэн ні за ра бот най пла ты ра бот-

ні кам сфе ры аду ка цыі, лі чаць у Са ю зе 

ра бот ні каў аду ка цыі Эс то ніі (EHL), якія 

вы сту пі лі іні цы я та ра мі за бас тоў кі. Яна 

ахоп лі вае як агуль на аду ка цый ныя, так 

і пра фе сій на-тэх ніч ныя на ву чаль ныя 

ўста но вы. Акра мя па вы шэн ня апла ты 

пра цы прад стаў ні кі ар га ні за цыі лі чаць 

не аб ход ным за клю чэн не ка лек тыў на га 

да га во ра, які вы клю чыў бы паў та рэн ня 

сі ту а цыі з пра тэс та мі. EHL спа дзя ец-

 ца на пра дук цый ныя пе ра га во ры з ула-

да мі, у пры ват нас ці з Мі ніс тэр ствам аду-

ка цыі і на ву кі. Як па ве да міў стар шы ня 

Са ю за ра бот ні каў аду ка цыі Эс то ніі Рэ-

эма Валь тры, коль касць удзель ні каў 

за бас тоў кі мо жа пе ра вы сіць 20 ты сяч 

ча ла век. Па куль афі цый ны Та лін кан-

струк тыў на не ад рэ ага ваў на за пы ты 

на стаў ні каў, якія па прос ту да ве дзе ныя 

да ад чаю. У іх пад трым ку так са ма вы-

сту пі лі і ра бот ні кі ін шых га лін. Ча му Эс-

то нію на кры ла хва ля пра тэс таў, ча го 

ча каць на да лей?


